招聘测评:热门单位"上车"需预约

"985在读硕博,常年接考试,做题都很熟练"

揭

秘

时值"金九银十"招聘季,羊城 晚报记者关注到,网上有商家诱导 求职者"花钱走捷径,更轻松收获 理想 offer"。为躲避平台监管,买 家与卖家形成了语言默契,双方交 流通常会使用"上车""助攻"等黑 话。"车"指的是目标单位,凑够8-10人后,卖家会统一组织作弊,即 "发车"。一个人价格较高,一般会 多人参加。"助攻"即为考试过程中 协助作弊。双方接头成功后,卖家 提示买家添加微信详谈。

在某大学生交友 App,记者通 过搜索相关字眼,找到了卖家阿 东。"我有专门的985团队负责招聘 考试的特色主观题部分,已经上岸 的公务员团队负责企业招聘中与公 务员考试内容重合的部分。我做了 很多年,质量都有保障的,每年都 有很多人找我们代考,成功率肯定 比你自己考高得多。"阿东说,"但 也不能保证百分百通过,概率85% 以上。'

记者以求职者身份询问广州某 央企的招聘情况,阿东回复,该单 位热度很高,"上车"需提前预约。 "找我们就对了,才8000块钱,绝对 不会让你失望。目前还有4个名 额,可以给你预留。

据阿东介绍,该单位的笔试为 线上测评,求职者需以双机位直播 自己考试全程状态。"你提前在电脑 安装远程控制软件,我们团队在考 试时通过软件操控你的电脑做题。 到时,你眼睛盯着屏幕看,手也要 动,假装在做题。"他表示,"只要找 好角度都没问题的,我们做了这么 多年也没被发现过。我们也不是只 做一家单位,各种央企、国企、事业 单位、互联网大厂我们都能成功。"

随后,他发来一个文档,详细讲 述作弊服务的操作方式、价格以及 注意事项。对于需要应聘者"亲自" 作答的考试,组织者将建群,为"上 车"者统一发答案。如果愿意出更 多钱还能有专属"助攻",和别人的 答案产生差异,更容易"上岸"。

记者又通过某闲置交易平台添 加了专做招聘考试的懒懒。懒懒 说,自己是团队直营,而非中介,没 有中间商赚差价,价格更低。"我们 团队都是985在读硕博,常年接考 试,做题都很熟练的。按照考试时 间收费,半小时100元,价格很良心 了。"懒懒承诺,考试不通过就退 款,自己的回头客很多。

-些买家轻信了商家的话,"上 车"后没能到达"目的地"。"去年秋 招花1000块买了所谓的笔试'包过 车',非但没通过意向单位的笔试, 卖家还把我删了不退钱。这种事情 是我有错在先,也没地方说理。"毕 业生阿莫无奈地说。毕业生佳佳也 遇到类似情况,"他们团队做的还 没我自己做的好,我自己考的拿到 了 offer, 团队做的在性格测试环节 能实时做题发

"考试助攻"

文/图 羊城晚报记者 陈亮 实习生 樊雨晴

企业秋招,应聘考试能找"枪手"?近日,羊城晚报记者调查发现。 不少网络平台有商家、个人发布"接代考,包高分""考试助攻"等疑似 协助考试作弊的内容。部分卖家自称拥有"专业团队",由"名校高材 生"代考。业务范围不仅包含企事业单位招聘考试,雅思托福、大学 各专业期末考试等也能"助攻"。法律专家表示,通过隐蔽手段 实施考试作弊的行为难逃法网,考生若轻信不法商家,还 极易存在个人信息、资金账户泄露等风险

> ▶记者假称 有朋友需补考,与 阿东的交易付款 及他按预约时间 发来的答案

雅思:据称能在考试中传答案,也能考前发考题

"本人出镜假装答题,剩下的我们会帮你解决"

所谓"考试助攻"不仅出现 在一些用人单位招聘中,灰产 还伸向了其他多类考试。

在某社交平台,记者通过 检索关键词找到了自称能助考 生雅思作弊的卖家阿远。阿远 说,其团队成员遍布全球,不仅 有985高校学生,还有居住海外 多年、语言能力过关的留学生。

据阿远介绍,他们不仅提供 线上代考,还可以境外线下"助 攻",业务范围涵盖日本、韩国、 新加坡、泰国、印度。阿远发来 一张雅思"上车"注意事项及价 目表,收费8000-30000元不 等,根据分数要求上下浮动。"如 果你要考到单科6.5分,总分也 6.5 分的话, 大概是 9000 块钱。"

"虽然我们线上线下都可 以,但我建议你还是选择线上, 线下成本太高了,价格更贵。

阿远为记者详细介绍了线上代 考流程:考生在电脑上安装指 定软件后,便可在考试中接收 代考团队发送的答案。"需要你 本人出镜,假装认真答题,剩下 的我们会帮你解决。口语也不 用担心,你自己来考,但我们会 发答案给你,你读出来就好。 "境外现场考试的话,需要你本 人提前离境,到我们约定的考 试地点。你自己去考,考试前 我们会把考题和答案给你。费 用统一23000元。"当记者追问 是如何提前知道题目时,阿远 则以"商业机密不可泄露"为由

阿东同样提供雅思服务, 方法类似,通过线上操作协助 考生作弊,价格为10000元。 "我们以前也做线下替考的,现 在难度太大了,只能转战线

上。"阿东解释。

为说服记者购买,阿远让 负责雅思业务的同事阿秀继续 洽谈。经过讨价还价, 阿秀同 意线上"助攻"优惠至9200元, 会先收三成作为定金,考试后 再收尾款。对于记者担心的资 金安全问题,阿秀不断发誓, "骗人倒霉一辈子。我们算是 业内的大机构了,基本不会逃 单的。"他还"善意提醒"说, "那些不要定金的机构才有问 题,因为他们有你的信息,会威 胁你,你要留一个心眼。

在记者询问下,阿秀说出 了其工作室名字,称"公司正 规、手续齐全、合法运营"。天 眼查显示,阿秀所说的公司确 实存在,但记者拨通公司联系 电话后,接听者却否认了其公 司有这类业务。

大学考试:有在校生当"枪手",也有团队"助考"

"名校学生多人合作、互相检查,给你考高分"

网络上也不乏声称能"捉 刀"校内考试的学生和团队

记者在某社交平台注意到 琳琳发布的帖子。自称某高校 学生的琳琳,称能代考部分公 共课、自己所学的经贸类专业 的课程考试和每年的体能测 试,每门收费50元。"市面上的 代考机构大部分是通过手机发 答案,进行线上作弊。我的优 势就很明显,可以线下代考,而 且收费便宜。"琳琳说。

与单兵作战的大学生不同, 专门做期末考试代考的团队收费 较高。小飞的团队专为物理、化 工、计算机、土木等专业提供期末 考"助攻",他自称生意很好,考试



9月8日 09:06 安排了, 写好答案马上转 9月8日 09:16

9月8日 09:22

N S STATE OF THE S es care

S AND THE STATE OF THE STATE OF

9月8日 09:28 2 \$ \$4 \$4 \$4 \$60 (10 N)

周甚至每天可赚几千块。

"我们收费贵一些,但质量 有保证,都是名校学生答题,多 人合作、互相检查,能给你考高 分。"小飞告诉记者,其团队按照 60分的及格线划定收费标准,考 及格需450元,考高分则需800 元。"现在很多大学生都看重期 末成绩,为了绩点高一些,方便 保研之类,所以成绩不差的学生 有的也会找我们。"小飞透露。

此类商家同样存在于某购 物平台上。为躲避监管,店铺 通常以"大学生课程辅导""大 学教育"等名称出现,并在首页 醒目位置煞有介事地标注"不 接作弊、不接考试"。然而,评 论区里除了对答疑辅导的点评 外,更多的是对作弊"助攻"服 务的"售后反响"。

以小欢的店铺为例,不少 人在评论区晒出答题的照片, 其中不乏疑似拍摄于考场的图 片,评论基本为好评。

记者欲向小欢询单,其店 铺自动回复了微信号,提示微 信交流,平台下单。"你发来的 东西我们只管做完,不会问你 是干什么用的。"小欢说,自己 有各专业的辅导团队,提前预 约、随时答疑,且承诺不会过问 买家隐私。记者注意到,这类 商品链接的标价通常很低,在 10元左右,吸引买家"上钩 后,卖家根据题目难度、买家要 求的正确率等重新定价。

阿东同样提供协助期末考

试作弊的服务。8月下旬,他在 朋友圈发布"期末考补考将至, 想过的来,你懂"。记者从朋友 处获取到一份自动化专业的卷 子,该卷难度较大,且网上无法 搜到答案。随后记者向阿东假 称有一位该专业的大四学生朋 友需补考,并虚构了一个考试 时间。阿东要价380元,记者付 款后不到半小时,他便回复已 找到985高校在读研究生代为 答题。"一定能给你做到90分以

上,尽量考高点。"他承诺说。

到了指定"考试时间",记 者将卷子拍照发送给阿东,阿 东很快便陆续转来代做者手写 的答案,考试时间原定两小时, 他只用43分钟便全部答完。 经记者寻找的专业人士评估, 该代做者仅算错一个数,其他 题目均作答正确,得分在95分 左右。阿东还自信地说,所有 科目他都有人能做。当记者试 图询问上述做题者身份时,阿 东声称和代做者签了保密协 议,不会将其身份公开。当天 下午,阿东发朋友圈宣传道: "补考顺利,做题又快又准,小 学弟极力好评。

阿东还诱露,他之所以掌 握各种作弊资源,是因为加入 了很多大学生校内群聊,"高 薪"笼络了各地区、各高校的学 生。他还对如何寻找客源"支 招":"建个小号,多加点校内、 校外的群,客户不就有了吗?' (以上卖家姓名均为化名)

律师

以辅导为幌子"助攻"作弊难逃法网

国信信扬律师事务所主 任、广州市律师协会副会长、广 东省政府立法咨询专家林泰松 律师接受羊城晚报记者采访时 表示,购物平台商家以"课程辅 导"为幌子提供考试作弊等服 务的行为,一经查证属实构成 违法。同时,他指出:"在现实 生活中,考试作弊与正常答疑 差异极大,足以通过是否时间 特定、是否存在卷面、是否方式 复杂、是否亲自作答等多方面 综合辨别。"

林泰松建议,对于隐蔽交 易的商家,各平台应提高商家 准入门槛、加强业务资质审 查。对于认定提供作弊服务的 商家,应将其及时列入黑名单 并主动向有关主管部门上报 对于部分商家通过其他社交软 件发送私信从而逃避平台监管 的行为,平台可通过设置弹窗 等方式对消费者进行风险提 示,并对相关商家进行处罚。

构成违法犯罪的,可将相关线 索移交公安机关。值得注意的 是,阿东和阿远涉猎的雅思线 下作弊,即使作弊行为发生在 境外,但依然按照《中华人民共 和国刑法》对其进行管辖

对于找人替考"助攻"的考 生,林泰松表示:"相关单位一 经发现查证,作弊人员将面临 不予录用或者录用后解除劳动 关系的风险。涉及公务员录用 考试等法律规定的国家考试 的,相关单位可将线索一并移 交公安机关。"他也提醒,寻找 这些不法商家,还极易存在个 人信息、资金账户泄露等风险。

广东财经大学网络传播学 院网络传播系副主任朱立芳博 士说:"大学考试作弊是一件很 严重的事情,不同学校惩处方 法不尽相同,轻则挂科处理,重 则影响学位证的授予甚至直接 开除。"她强调,社会公平需要 年轻人来接力维护。

就被刷了。"

全球最小人工心脏小切口不停跳植入

搪塞过去。

10月6日,59岁的清远市民潘女士到当地医院复查,她身体各 项指标恢复良好,让一直牵挂她的广州医生们都松了口气。就在一 个多月前,潘女士在广东省人民医院植入了目前全球最小最轻的全 磁悬浮人工心脏,她也成为华南地区首例以不正中开胸、小切口的 方式植入人工心脏的患者。

尤其值得关注的是,这次手术是在"心脏不停跳"的情况下进行 -为了更有利于患者残留心脏功能的保护,医生们选择把更大的 挑战留给自己。"一不小心,血就可能一下子飙出来,所以手术前我 们团队在6只羊的身上进行演练,确保配合亲密无间、手术精细无 瑕。"主刀医生对惊心动魄的手术过程记忆犹新。

心衰急性加重植入超小人工心脏是最佳选择

潘女士十多年前就被确诊为 扩张型心肌病,因为反复胸闷气 短植入了起搏器,之后一直维持 药物治疗。今年8月份,潘女士因 突发感染引发心衰急性加重,紧 急到广东省人民医院心外科住院 治疗。心脏超声检查显示,她的 心脏呈扩大状,远超常人心脏大 小,还伴随重度二尖瓣反流及重 度三尖瓣反流,心功能只有IV级 (NYHA分级),情况十分危急。

潘女士入院后,广东省人民 医院心脏移植与辅助外科黄劲 松、吴敏教授团队综合评估了她 的病情,认为药物治疗已无有效 方案,需进行心脏移植或人工心 脏植入手术。

考虑到潘女士年纪较大,且 心脏功能处于极度不稳定状态, 如果选择心脏移植,很有可能在 等待合适的心脏供体期间病情恶 化,从而丧失最佳的手术窗口 期。最后,在与病人及其家属充 分沟通后,医生们决定为潘女士 植入一颗全球最小最轻的人工心

脏——Corheart® 6,以挽救她的 生命。

黄劲松介绍,传统的人工心 脏植入手术常常需要开胸,对患 者身体造成的损伤很大,术后恢 复时间也较长,而潘女士的病情 较复杂,为了最大限度减轻手术 创伤,加上本次手术采用的人工 心脏重量仅90克,为小切口手术 创造了条件,"所以我们团队经过 充分探讨和综合研判,最后决定 采用肋间小切口、心脏不停跳的 手术方案,希望能帮助患者加快 术后恢复。"

"对于身材偏瘦小的女性,常 规大小的人工心脏可能装不进 去,超小、超轻的人工心脏适用于 这部分人群,甚至使儿童植入人 工心脏成为可能。"主刀医生吴敏 接受羊城晚报记者采访时解释, 人工心脏是"心室辅助装置"通俗 的说法,它不是取代心脏,而是安 装在心脏上,"分担"心室射血的 部分工作,利用机械的方法把血 液输送到全身各器官。

文/羊城晚报记者 陈辉 林清清 图/受访者提供



▲由深圳企 业自主研发的 目前全球最小 最轻的人工心 脏 Corheart® 6

■手术中

提前用6只羊演练"心脏不停跳"手术惊心动魄

8月23日,潘女士被推进了 手术室。手术视野里,患者的心 脏在怦怦跳着;手术台旁,医生 们的心跳得更厉害。这台手术 的难点之一,是要在心脏不停跳 的情况下在其上完成打洞、修 剪、安装人工心脏等操作。"关键 的操作只有几分钟,但十分惊心 动魄,一不小心,血就可能一下

子飙出来,所以手术前我们团队 在6只羊的身上进行演练,确保 配合亲密无间、手术精细无瑕。" 吴敏表示,在心脏不停跳的情况 下进行手术,对于患者残留心脏 功能的保护更有利。

在心外科、麻醉科、体外循 环组、心外ICU、超声科等多学 科团队密切配合下,这颗小巧 的人工心脏成功植入,并顺利 启动运转,潘女士的"心"又重 新有力跳动起来。

手术结束后,潘女士的左 心室体积明显缩小,二、三尖瓣 反流症状好转,第5天便从ICU 转到普通病房。12天后,潘女 士的各项指标就达到了出院要 求,顺利出院。

我国自主研发人工心脏 心衰治疗步入新阶段 据统计,目前我国约有1500

万名心力衰竭患者,其中有100 万名像潘女士这样的终末期心衰 患者,心脏移植是挽救他们生命 的唯一有效治疗手段。然而,心 脏移植供体每年仅有700-800 例,无异于杯水车薪。自然心脏 移植远不能满足患者的需要,人 工心脏的出现给不少终末期心衰 患者带来了生命的希望。

吴敏介绍,人工心脏最早的使 用是作为心脏移植的过渡,为患者 在等到合适供体前争取更多的时 间。后来,随着人工心脏工艺水平 的提高,可为终末期心衰患者提供 长期替代,支持患者携带人工心脏 长期生存。"这其中,有部分患者植 入人工心脏后,原本的心脏得到充 分休息,心脏功能恢复后,甚至有 机会撤除人工心脏。'

人工心脏有"医疗器械皇冠上 的宝石"之称,"国内一些高校、医 院从20世纪80年代即开始围绕人 工心脏进行研究工作,最早的研发 始于广东心研所罗征祥教授团队

研制的第一代'搏动式罗叶泵'。" 吴敏说。据了解,本次植入潘女士 体内的人工心脏是深圳核心医疗 科技股份有限公司自主研发的一 颗国产人工心脏,属于"第三代全 磁悬浮人工心脏",为目前世界上 最先进的人工心脏。"第三代全磁 悬浮人工心脏"植入术的实施,标 志着我国已步入心衰治疗的新阶 段。吴敏表示:"目前临床使用的 我国自主研发人工心脏已有4个 品牌,从性能到价格,与国外品牌 相比都有优势。" 医生们也呼吁,心衰患者确诊

后要尽快找心脏专科医生进行评 估,如果住院频繁、属于不可逆的 终末期心衰,宜尽早接受心脏移植 手术或人工心脏植入术。人工心 脏植入治疗的一年生存率约为 90%, 三年生存率为82%-84%; 今 年广东省人民医院心脏移植生存 率达97%。"千万不要拖! 在临床 上我们遇到有患者拖到多器官衰 竭,甚至昏迷了才决定做手术,这 时做手术效果大打折扣。"吴敏说。